

◆第二课堂

文博沃土育新苗

——运城市大中小学思政课“何以运城”主题实践研修侧记

冬日和煦，初心炽热。近日，运城市教育局第四季度大中小学思政课一体化建设专题研讨培训会实践研修走进运城博物馆。与会的大中小学骨干教师深度参与了“何以运城”系列研学实践教育活动，开启了一场别开生面的“行走的思政课”。

溯源文明根脉—— 解读“何以运城”

活动伊始，教师们首先系统了解了“何以运城”研学课程的精髓。从“一缕曙光”到“一堆圣火”，从河东盐池的千年滋养到黄河文明的奔流不息——这条清晰的文化脉络，为思政教育提供了深厚的土壤。运城博物馆社会教育部主任杨红彬生动阐释了如何将散落的历史遗迹与文物转化为生动的教学资源，让教师们认识到，本土文化正是滋养学生家国情怀的最佳养分。

沉浸历史长河—— 馆藏文物中的思政元素

随后的展厅参观环节，教师们知行合一，感受文化魅力。在“大河之东”基本陈列中，教师们循着文明的足迹缓缓前行：远古遗址见证人类起源，商周青铜器彰显礼乐文明，唐代石椁雕刻盛唐气象，盐务文书诉说千年盐运历史……每一件文物都成为无声的讲师。博物馆不再仅仅是文物的收藏所，更成为一个鲜活的历史讲堂、一个立体的文化空间。

体验匠心传承—— 手工实践启迪教学创新

实践研修的最后一个环节，是充满趣味的手工体验。活动选取了与本地文化紧密相关的手工项目，如仿制古代钱币制作、修复瓷器、拼接古建模型等。在专业老师的指导下，大家兴致勃勃，现场气氛热烈。体验修复瓷器时，当一件件破碎的瓷片经过他们的手重



▲现场观摩



▲手工体验

归完整，那份失而复得的成就感与对文物保护的深刻理解，已深深烙印在每个人心中。

此次研学实践通过“理论认知+实地观摩+亲手实践”的立体化学习，让教师们对如何利用地方文化资源、创新思

政教学方式有了更深的理解。运城博物馆相关负责人表示，未来，将继续深化与教育部门的合作，优化研学课程，为推进大中小学思政课一体化建设提供更优质的平台。

记者 杜磊 陈怡霏

◆权威发布

全市义务教育阶段教育教学明确主攻方向

运城晚报讯（记者 杜磊）近日，市教育局召开全市义务教育阶段教育教学工作会议，全面总结阶段性工作成效，分析当前发展形势，并就下一阶段重点任务进行了全面部署，全力推动我市义务教育质量实现新提升。

会议指出，近年来，在市委、市政府的坚强领导下，全市教育系统凝心聚力、攻坚克难，义务教育事业实现跨越式发展，呈现蓬勃向上的良好态势。同时强调，当前我市义务教育发展不平衡、不充分问题仍较为突出，与国内先进地区发展水平、人民群众“上好学”的热切期盼相比仍有差距。全市教育系统需进一步增强责任感、使命感与紧迫感，始终将质量提升作为核心任务，摆在教育事业发展的突出位置。

围绕义务教育提质增效核心目标，会议明确主攻方向：

构建五育融合育人体系，强化德育实效、夯实智育基础、促进体魄强健、提升美育素养、加强劳动教育，全面落实立德树人根本任务；

构建科学严谨治理体系，严格课程管理、保障学生作息时间、深化“双减”政策落实、规范办学行为，营造良好教育生态；

构建优质高效教学体系，深化课堂教学改革、规范教育教学流程、优化教学设计、强化教学常规管理、推动信息技术与教育教学深度融合，提升课堂教学效率；

构建赋能成长师资体系，完善校长选拔任用与考核激励机制、强化专业培训，建设高素质校长队伍，同时科学调整编制、健全补充机制、促进合理流动、优化岗位管理，打造结构合理、业务精湛的教师队伍。

会议要求，推动义务教育质量提升是系统工程，必须聚焦关键环节，以强化组织保障、强化经费保障、强化机制保障、强化督导保障为抓手，确保各项目标任务落地见效。要以党建引领筑牢发展根基，落实中小学校党组织领导的校长负责制，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员教师先锋模范作用。要以中考改革引导育人变革，严格执行国家新修订的义务教育课程方案和课程标准，健全评价科学、激励有效、保障有力的课程实施机制。要以教研赋能强化质量支撑，强化教研主体地位，将教研成果纳入教师评价与职称评定体系，营造重视教研、崇尚研究的浓厚氛围。要以机制创新激发办学活力，健全区域教育协同机制，加强校际师资互派、教研共建与成果共享，构建整体推进、共同提升的发展格局，推进教育治理现代化。

◆荣誉榜单

运城职大入选省第二批高校“育人先锋”党建品牌

运城晚报讯（记者 陈怡霏 通讯员 张丽丽）近日，山西省委教育工作委员会公布了第二批全省高校“育人先锋”党建品牌项目名单，运城职业技术大学信息技术应用创新学院教师党支部成功入选“全省高校党建工作样板支部创建单位”。

据了解，该校信创学院教师党支部牢牢把握立德树人根本任务，深耕“党建+”特色发展之路，构建起“双融双促”的党建工作新格局。

近年来，运城职业技术大学始终将基层党组织建设作为筑牢办学治校根基的关键抓手。截至目前，该校文旅学院党总支通过全省高校党建工作样板支部验收，健康学院党总支入选“全省高校党建工作标杆院系创建单位”，马克思主义学院党支部、信创学院教师党支部入选“全省高校党建工作样板支部创建单位”。

该校相关负责人表示，将以此次入选为新起点，持续深化党建与业务深度融合，为学校“双高”建设和职业教育创新发展贡献更大力量。

我市举办高考综合改革暨 履职能力提升专题培训

运城晚报讯（记者 杜磊）近日，由运城市招生考试管理中心举办、运城学院承办的2025年高考综合改革暨履职能力提升专题培训结束。本次培训为期5天，特邀山西省招生考试管理中心和高校知名专家授课，全市招考系统及各高中考点学校相关负责人参加。

培训紧扣新高考综合改革核心任务与招考干部能力提升，涵盖新高考政策解读、考务组织、舆情应对、志愿填报、高中生涯规划指导等内容，通过理论讲解、案例分析和实践观摩相结合的方式，全面提升参训学员的政策执行能力和招考工作水平。

临猗县牛杜镇初级中学校 举办心理讲座

运城晚报讯（记者 陈怡霏 通讯员 李向阳）近日，临猗县牛杜镇初级中学校举办“自信与梦想成就未来”主题讲座，邀请心理专家李欢宸老师，为全校家长与学生送上了一份饱含温度与智慧的“冬日成长礼”。

讲座现场，李欢宸立足农村家庭育儿实际，结合一个个真实鲜活的案例，深入浅出地拆解家庭教育的底层逻辑。针对家长普遍困惑的“如何培养孩子自信心”“怎样引导孩子树立正确梦想”等核心问题，给出了具体可操作的方法建议。

“这个讲座太及时了！以前教育孩子全凭经验和感觉，现在学到了很多科学方法。”一名家长说。

学校相关负责人表示，此次讲座是学校推进家校共育、关注青少年全面发展的重要举措。“希望以这样的方式为家长赋能、为孩子引路，让科学的教育理念如暖流般浸润每一个农村家庭”。